

DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 16 DE ABRIL.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 5 h. 21 ms. y se pone á 6 h. 59 ms.
Sale la luna á 10 h. 49 ms. de la noche y se pone á 7 h. 24 ms. de la mañana.

Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia
12 h. 0 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
MAHON.... D. Matías Mascaró.
IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Seccion política.

EL SOCIALISMO.

VI.

(Conclusion.)

Acabamos de pasar revista al socialismo, y en vano hemos buscado un credo comun bajo este nombre. ¿Pero cómo es posible formar un credo comun en el socialismo que es un sí y un nó perpétuo, á cada instante y en todos los problemas? Unos quieren la conservacion, otros la supresion de la herencia; unos la gerarquía, otros la anarquía; unos esto, esotro, aquello y todos los sistemas se desmienten entre sí al pasar de una voluntad á otra. Aquel dice verdad, este mentira, de modo que contradiciéndose á sí mismo el socialismo, lleva en sí propio su refutacion, y no serémos tan complacientes que lo supongamos de algun peligro en la actualidad, porque jamas han tenido descendencia el pro y el contra cuando se han unido.

El socialismo dimana indudablemente de un buen sentimiento, cual es el deseo de evitar la miseria del hombre, pero para llegar á este benéfico resultado, ha escogido un método errado. Ha creído que la miseria era originada por una mala reparticion de la propiedad, y por esta razon ha querido repartirla de otro modo; pero como la propiedad y la sociedad no son mas que una cosa en la historia, reformar la una era reformar la otra. No hay duda que la intencion era escelente, mas la sociedad no es una obra de la casualidad, sino por el contrario una

obra lógica, preparada y combinada por mano maestra, por alguien que sabe bien lo que hace y ordena, porque este alguien es el mismo Dios; una obra de antigua fecha, en fin, y lanzada desde una á otra generacion por su propia ley y naturaleza. Toda nuestra ciencia se reduce á conocer esta ley y esta naturaleza, para marchar despues con el mismo paso y por el mismo camino que la sociedad: entónces se podrá seguirla con perfecta seguridad de conciencia, porque si la hemos de juzgar por el pasado, va siempre de lo bueno á lo mejor y de lo mejor á la completa perfeccion. El alma del hombre seria su infierno si no existiere esta idea de progreso. ¡Qué tormento mas horrible! ¡Conocer el mal sin esperanza de evitarlo!

Inútil es que se repita en cualquiera ocasion, que existe la pobreza en el mundo porque le ha arrebatado su parte la riqueza. Decidme pues ¿dónde, cuándo, cómo, bajo qué pretexto ha arrebatado la riqueza la parte de la pobreza? Abridnos el libro de la historia, y señaladnos la página en que esté apuntada la notable jornada en que el rico robó al pobre su parte de propiedad. Remontémonos al principio de la humanidad, al salir del paraiso perdido; entónces no habia ningun pobre porque todos lo eran igualmente, el hombre vivia desnudo al lado de su prójimo tambien desnudo, y comia cuando mataba algun animal y podia guardar su presa contra los convidados dispuestos á participar del festin por el derecho del puño. Pero vino un cazador mas esperto que concibió la idea de apacentar la oveja y conservarla bien custodiada

para cuando la necesitase. Este es el primer acto y manifestacion de propiedad; pero ¿á quién ha despojado este primer propietario al reservarse el ganado que podia inmolarse? Tal vez al lobo... pero no creemos que el lobo reclame nunca su derecho.

Aparece no obstante otro hombre mas ingenioso que el pastor, el cual conoce que la carne del ganado es por su esencia un alimento precario, que se destruye mas pronto que se reproduzca, y para corregir este defecto de naturaleza, es el primero en descubrir otro alimento, que al mismo tiempo que es incorruptible, se reproduce hasta lo infinito. Siembra el trigo, por una medida de precaucion cierra el campo donde lo ha sembrado, ofrece al mundo una mesa inmensa, y como la poblacion crece en proporcion de la abundancia del banquete, centuplica con una espiga la suma de la humanidad. A quién ha robado este último? ¿será tal vez al huésped innumerable á quien ha asegurado la existencia y que no hubiera vivido sin su descubrimiento? Se dirá que se ha apropiado una parte de la tierra comun ¿pero en qué se empleaba antes esta tierra? ¿acaso se la comia nadie?

Vino por fin otro hombre todavía mas prudente é ingenioso, que apoyando la frente meditadora en sus manos, vió con los ojos del alma flotar dentro de su cerebro un arsenal entero de instrumentos de trabajo en forma de ideas, y sacó de allí sucesivamente el hacha, la sierra, la paleta de albañil, la línea, la lanzadera, la lámpara y la ámfora; despues de lo cual fué á encontrar

al hombre del arado y le dijo: Dame una parte de tu trabajo representado por una gavilla de trigo, y te daré en cambio una parte equivalente de trabajo representado por la fabricacion de mi instrumento: de este modo, ganaremos los dos, tú con un nuevo modo de accion, en cambio del exceso de cosecha que puedas consumir, y yo mi pan diario, en cambio de un instrumento de lujo que sirva para mi uso, pudiendo con este arreglo trabajar tú mas, yo fabricar mas y ambos mas comodidad y riqueza; y merced á esta doble cooperacion y apoyo, la humanidad crecerá en número y en prosperidad. Ahora, pues, volveré á preguntar ¿á quién ha robado el inventor de la industria pasando al estado de propietario? ¿acaso al inventor de la agricultura? Nó; pues, como acabamos de demostrar, lo ha enriquecido.

Pero aun apareció en el mundo otro hombre de mas penetracion que dijo para sí; el mundo marcharía mejor si el hombre tuviera tiempo para reflexionar. ¿Pero cómo podrá encontrar un momento de reflexion en una sociedad donde cada cual, desde el primero hasta el último, se veía rigurosamente obligado, bajo pena de hambre, á estar trabajando todo el dia? Si la sociedad hubiera sido ménos jóven, y se hubiera hecho en el pasado toda la parte de trabajo que debia haerse en el presente, podia haberse realizado tan bella idea, y algun hombre superior podia haberse aprovechado de esta dispensa de trabajo para ocupar su inteligencia; pero desgraciadamente la sociedad era muy poco antigua, y á falta de trabajo

FOLLETIN.

EL AMOR PLATÓNICO.

¿Por qué al amor que nos ocupó en la revista pasada y que nos ocupará en la de hoy, se le designa con el epíteto de platónico? Porque se habla de él por primera vez en el *Banquete* de Platon; porque, como dice Saint Marc Girardin, este escrito del filósofo griego es el modelo y la teoría de ese amor místico y caballeresco, de ese amor que no es un sentimiento sino una ciencia, que no es una pasion sino una doctrina.

Al ver la analogía que existe entre los sentimientos del *Banquete* de Platon y los poetas ó novelistas de los siglos XVI y XVII, algunos han confundido la teoría con la causa creyendo que el amor místico y caballeresco habia nacido de la imitacion de la obra del filósofo griego. No obstante, es un hecho fuera de duda que el amor místico y caballeresco nació de las ideas cristianas de la edad media. La religion y la caballería, son las dos causas principales de esta clase de amor, el cual debe mucho al *Banquete* de Platon, donde ha encontrado su teoría.

Antes no era mas que un sentimiento y por influencia de aquella obra pasó á ser una ciencia, que á su vez debió al sentimiento su propagacion é importancia.

Veamos ya en que consiste el *Banquete* de Platon. Es una serie de disertaciones sobre el amor que hacen por turno los convidados reunidos al rededor de la mesa del jóven Agaton. Fedro es el primero que habla, y desde el principio de su discusion pronuncia las hermosas palabras que han creado toda una literatura y que trasladamos á continuacion:

«No hay nacimiento, ni honores, ni riqueza, nada en fin que sea capaz, como el amor, de inspirar al hombre lo necesario para obrar bien, esto es, el horror al mal y la emulacion del bien, cosas sin las cuales es imposible que un particular ni un estado, nos presenten grandes y hermosos hechos. Y aun me atreveré á decir, que si un hombre que ama hubiese cometido una mala accion ó recibido un ultraje sin rechazarlo, no habria padre, ni pariente, ni persona alguna ante la cual se avergonzara tanto, como delante de la que ama. Lo propio sucede con el que es amado; de manera que si un estado ó un ejército pudiera ser compuesto de amantes y de amados, no habria pueblo que llevara á tan alto punto el horror del vicio y

la emulacion de la virtud. Hombres unidos de esta suerte, aunque en corto número, podrian casi vencer el mundo entero: pues no hay nadie que no prefiera ser visto por cualquiera ménos por la que ama en el acto de abandonar su puesto ó arrojar las armas; y pocos habrá que no prefieran mil veces la muerte á la vergüenza, y con mayor razon que el abandonar á la que se ama y dejarla en el peligro. No hay hombre bastante tímido á quien el amor no pueda inspirar valor y convertirlo en un héroe; y lo que dice Homero, que los dioses inspiran audacia á ciertos guerreros, con mas justicia se puede decir del amor con respeto á los que aman.»

Al lado de este amor que inspira los grandes sentimientos y las hermosas acciones, hay otro que el jóven Agaton canta á su vez en un himno digno de Anacreonte y digno tambien del mismo Sócrates que le estaba oyendo: ¡Tanto resplandecen en él la filosofía y la poesía! «El amor, dice Agaton, se cierna y se posa sobre todo lo mas tierno: en las almas de los dioses y de los hombres es donde establece su morada, y aun no sobre todas las almas indistintamente. Cuando encuentra un corazon duro pasa de largo y solo se para en un corazon tierno. ¿Y si jamas toca con la punta de su pié ó lo restante de su cuerpo sino la parte mas delicada

de los seres mas delicados, no debemos creer que está dotado de la mas esquisita delicadeza? Es el mas jóven y mas delicado de los dioses; y á esto añade que su esencia es muy sutil, pues de otro modo no podia penetrar en todas partes, deslizarse insensiblemente en todos los corazones y salir de ellos de la propia manera. ¿Y quién no reconoce una esencia sutil en la gracia que, segun confesion general, distingue al amor? Amor y fealdad están siempre en guerra. Jamas el amor se fija en cuerpo ó alma ajados; al contrario, se complace en detenerse donde encuentra flores y perfumes.—¡Qué feliz mezcla del lenguaje de los sentidos con el del alma!

El deseo ardiente de inmortalidad que Platon descubre en los instintos del amor, es debido principalmente á su belleza; pero no solamente á la belleza del cuerpo que desaparece con los años; pues que si Platon era demasiado griego para desdeñarla, tambien era demasiado filósofo para no ocuparse sino en ella, asi es que, arrancando luego á sus convidados á las ideas de su tiempo y de su edad, Sócrates, otro de los convidados, eleva sus miradas de la belleza de las formas á la de los sentimientos, de esta á la de las ideas, hasta alcanzar la idea suprema de lo bello. La belleza del cuerpo no es mas

AUSTRIA.

Viena 22 de marzo.

En el momento en que esperamos ver estallar la guerra entre las potencias occidentales y la Rusia, no puede dejar de ser interesante la recapitulacion de los esfuerzos que ha hecho el Austria en esta última fase de la cuestion de Oriente para conservar la paz del mundo. El conde Orloff no salió de Viena sin comprometerse ántes á someter á su agosto una idea sugerida al ministro de Negocios Extranjeros, para, si posible era, venir á un acuerdo.

Hélos aquí:

«Tomando por base las proposiciones de acomodamiento hechas por la Puerta y que la conferencia de Viena habia transmitido al gabinete de San Petersburgo, este habria elaborado y enviado un proyecto de preliminares de paz al gabinete austriaco, el cual se hubiera entendido con la conferencia á fin de obtener la aceptación y firma de la Sublime Puerta. Realizado esto, los preliminares, luego que hubiesen sido firmados en Constantinopla, se habria devuelto á Viena de aquí á San Petersburgo, donde el acta firmada por el ministro turco de Negocios Extranjeros se habria cambiado en otra acta firmada por el cauciller del imperio ruso, y enviada en seguida á Constantinopla.

El Emperador de Rusia habria entonces orden á sus tropas para evacuar los Principados, y los gobiernos franceses e ingleses hicieran á sus escuadras retirarse del mar Negro y de los Dardanelos. Además, se hubiera autorizado á la conferencia por la Rusia para concluir su armisticio con la Puerta, despues de firmado en Constantinopla los preliminares de paz. Hecho todo, se hubiera elaborado un acta firmado por los plenipotenciarios de Rusia y de la Puerta el tratado definitivo de paz, conforme á los preliminares acordados y en el punto que se hubiese designado al efecto.»

Las dos potencias occidentales acogeron, en general, favorablemente las comunicaciones que les pasó el Austria sobre esto; pero dudaron que los preliminares de paz que la Rusia debía elaborar fuesen enteramente conformes á las proposiciones de la Puerta, aprobadas por la Conferencia el 13 de enero; se declararon despues, es verdad, á retirar sus escuadras del Mar Negro, al mismo tiempo que verificase la evacuacion de los Principados; pero no consintieron abandonar el Bósforo y los Dardanelos hasta la conclusion definitiva de la paz; pidieron en fin, que al tratado de 1841 se añadiese un artículo adicional, por el cual se estipulase que la Sublime Puerta entras-

anterior, es decir, de capital, era preciso, para que un hombre pensara, que otro trabajase por los dos indispensablemente. ¿Pero quién puede soportar el peso de un doble trabajo, quién? Lo habeis acertado ya; el vencido y encadenado en el campo de batalla. Antes el vencedor le daba la muerte, pero despues lo redujo á la esclavitud, y el esclavo trabajó para alimentar al pensador. Si el pacto forzoso del vencedor y del vencido hubiera debido durar eternamente, la humanidad hubiese sido una raza maldita, porque la explotacion del hombre por el hombre es una horrenda injusticia.

Pero el pensador, libertado por el esclavo de la obligacion del trabajo manual, libertó á su vez al esclavo del suyo, inventó la mecánica y el molino de viento reemplazó á la mano del esclavo. La inteligencia, sustituida en el trabajo en un principio por un instrumento viviente y despues por otro mecánico, fué de este modo creando sin cesar nuevos instrumentos de trabajo para pagar su deuda á la humanidad y creando con estos instrumentos nuevos medios de propiedad, de modo que un mayor número de hombres posee y un mayor número de cosas es poseido de siglo en siglo, continuamente, sin cansacio y sin ser desmentido por la historia. La propiedad, indefinidamente expansiva, estendió de dia en dia su manto sobre la cerviz de la humanidad, y el que desea suprimir el capital para enriquecer al propietario, pretende por consiguiente suprimir la semilla para multiplicar la cosecha. Advertid mas bien cuantas nuevas propiedades desconocidas de los antiguos dimanaban directamente del acumulo del capital. El talento es en nuestros dias una propiedad, lo mismo que la poesia, la música y un método cualquiera. ¿Existiria pues toda esta categoría de propiedades, personificadas en otra equivalente de propietarios, si no existiera una clase suficientemente desocupada por medio del capital para tener un rato de ocio en que componer una oda, leer un periódico, oír una ópera ó practicar una ciencia? Tened paciencia, vosotros, todos los que esperais vuestro turno, pues ya os llegará; la oleada de la propiedad sube sin cesar y bañará el umbral de vuestra

casa ó al ménos el de la casa de vuestros hijos.

¿Pero por qué he de esperar mi turno, dijo el espíritu de la impaciencia, y marcar el paso mientras aguardo bajo la lluvia y la intemperie? ¿Por qué no ha de entrar toda la humanidad desde ahora en plena posesion del ocio y de la dicha? ¿Por qué ha de haber preferencias en el banquete de la propiedad? ¿Por qué has de ser tú y no yo? Pregúntaselo á la Providencia si quieres saberlo, porque yo no puedo responderte, y solo me es posible llorar con tus mismas lágrimas. Pero si admites el punto de partida, si admites al primer hombre sobre la tierra sin frutos, reducido á poseer apenas el polvo que sus plantas huellan, esclavo del dueño mas brutal, de la necesidad del viento, de la nieve y de la sed; admitirás entonces con razon que la humanidad trabajadora no ha desperdiciado un dia desde aquel momento, halagada por la esperanza de su emancipacion, para libertarse de la horrible servidumbre de su origen. ¿Por qué misterio se ha libertado? Por medio de la propiedad. El hombre debe pues bendecir siempre y en todas las circunstancias, tanto en el ayer como en el mañana, bajo pena de ingratitude, el instrumento de su redencion.

¿En qué consiste que de cuando en cuando se aice una voz que parece maldecirla ó acusarla? Ah! es preciso confesar la verdad; este fenómeno es producido casi siempre por una confusion de ideas. La propiedad es por sí sola tan sagrada, que no le hacen mella alguna los tiros de la lengua; si así no fuera, ya hubiera muerto hace mucho tiempo, pues no se ha escaseado en contra suya ningún género de injuria, ni aun las del genio, y no obstante siempre ha quedado en pié con augusta majestad, patrocinando al mismo genio. Mas por desgracia le ha llegado la ocasion de partir su nombre con otra propiedad de contrabando y de recoger con este el desprecio merecido de su compañera. Nos explicaremos. La verdadera propiedad es hija del trabajo y del ahorro, es decir, de las dos principales virtudes domésticas, propiedad que debe respetarse en sí misma y en su herencia que no es mas que el mérito del padre recayendo en favor del hijo.

Pero existe otra riqueza adquirida sin trabajo y sin virtud, hija de la casualidad, y aun este es su mas honrado origen, riqueza que se adquiere jugando y fiándose en la fortuna. Es sabido que el trabajo, enriquece el trabajo, pero el jugador por el contrario arruina á su prójimo, y trata de ganarle la suerte con ligereza y de engañarle para no ser engañado; desgraciado el que entra por la vez primera en el antro del destino y pone anadvertidamente la planta sobre la trampa! Entra en él con un patrimonio que desaparece en el abismo; su familia espera sonriendo la hora de su vuelta; ya ha perdido el pan que creia seguro para mañana; otro se ha apoderado de la vida de esta casa estinguida para en adelante, y la ha presentado en ofrenda á la primera que se ofrece á su vista. El dote de la joven honrada servirá sin duda para saciar el capricho de un momento, porque el dinero que sale del juego, va á parar á la prostitucion.

Concebimos que la moral pública rechace al hombre sin nombre, ayer mendigo de antesala y hoy millonario, y arroje de su lado una fortuna tan imprevista, hija de una noche y de un pacto misterioso con el destino. Sin que queramos que el hierro vuelva al fuego, como en la época de Colbert, para obligar á que vomite el jugador de mala fé, porque la ley ha sido y será siempre impotente para evitar su daño —y reconociendo que solo los tribunales tienen derecho para examinar el origen de la propiedad; no tratarémos de hablar de las fortunas debidas á este misterioso juego de la gallina ciega, en el cual el mas hábil tiene siempre un ojo medio descubierto para ver al través del pañuelo.

¿Pero hemos de convertir en argumento contra la propiedad la riqueza ganada por el juego? No; es una escepcion, una falsificacion de la propiedad, una especie de comunismo práctico. Por eso la condena la ley y la moral la desprecia, y si algunas veces se libra de la condenacion y del desprecio, no hemos de exigir la responsabilidad á la propiedad, pues tampoco hacemos á la religion responsable de la hipocresía.

Eugenio Pelletan.

que el primer grado de esta escalera de lo bello que empieza en la tierra y acaba en los cielos: y á medida que subimos esas gradas divinas, la idea de lo bello que sube delante de nosotros y nos llama, se transfigura y purifica. Entonces la belleza del alma lo es todo y la de las formas ha perdido todo su poder. ¿Feliz el que inspirado por ella produce la virtud y la verdad, que son las dos hijas de la belleza!

La sociedad pagana, con su licencia de costumbres, era incapaz de practicar, hasta en la literatura, las lecciones de la filosofía: así es que, desde Homero hasta Ovidio, no encontramos vestigios del amor platónico, que quedó en la filosofía y fué comentado por los filósofos, sin pasar á la poesía épica ó dramática.

La historia de la influencia del amor platónico ha tenido desde la era cristiana hasta el siglo XVII, tres fases diferentes que se pueden designar de esta manera: 1.^a La de los padres de la Iglesia; 2.^a Dante y Petrarca; 3.^a La de los platonicos de Italia en el siglo XV.

Casi todos los padres de la Iglesia han tenido gran predileccion por el autor del *Banquete*. San Agustín dice que con poco que cambiaran los platonicos serian cristianos; no obstante, este poco es nada ménos que la revelacion, de cuyas luces estaban privados. Digamos pues que

el platonismo de ninguna manera puede suplir al cristianismo, pero prepara para entrar en él. En efecto, la doctrina de Platon sobre el amor y la belleza; conduce naturalmente al amor de Dios. ¿Y esta manera de elevarse de lo finito á lo infinito, despojándose de cuanto hay de pasajero y perecedero, no es una doctrina enteramente cristiana?

Desde San Agustín hasta el siglo XVII se observa una cadena y una tradicion continuas de ideas místicas, cuyo origen remonta á Platon: San Dionisio el Areopagita, que crea y organiza la gerarquía del mundo místico, lleva á Escoto, Erigenes; este, que empuja imprudentemente el misticismo hácia la filosofía, conduce á San Bernardo, quien la vuelve á la fé cristiana; San Bernardo lleva á Gerson, este á Santa Teresa, pasando por la *Imitacion*, y Santa Teresa á Fenelon, quien cree afirmar y embellecer la fé cristiana haciéndola residir en el amor.

Dante y Petrarca que restauraron en el siglo XIV las doctrinas del amor platónico, como cristianos que eran, partieron del amor tal cual lo conocia la sociedad cristiana y caballeresca en que vivian. Estos dos poetas son, en la literatura moderna, los verdaderos creadores de este género de amor novelesco y sutil, llamado amor platónico. El atractivo de la belleza natu-

ral, las ideas de dicha y hasta de virtud que á ella van unidas en el alma humana, son los dos elementos del personaje de Beatriz, tal cual lo ha divinizado Dante en su poema: Beatriz es á un mismo tiempo mujer é idea, y lo propio sucede con la Laura de Petrarca. La mujer ó la idea dominan en estos personajes que representan la inspiracion, segun el carácter y el ingenio de los poetas; pero siempre hay en Beatriz y Laura los dos elementos indicados, una mujer y una idea.—Entre la mujer de Platon y las de Dante y Petrarca se encuentra la de Hermas, de la cual hablamos en nuestra revista última, y que es una transicion entre el amor platónico del filósofo pagano y el de los poetas cristianos ántes citados. La historia del amor platónico de Dante por Beatriz seria muy provechosa para los poetas modernos que pretendiendo imitarle, no han hecho mas que escarnecerle.

El amor, que con Dante era una inspiracion moral y religiosa, y con Petrarca una inspiracion literaria y poética, se convierte para la escuela platónica del siglo XV en una doctrina erudita y sabia, que se aferra con una especie de fanatismo á las ideas de Platon sin querer cambiar nada en ellas: así es que su doctrina se nos presenta tal como Platon la habia recibido de las manos de la sociedad griega transformándola, sin

querer ó sin poder separarle enteramente de su comercio con los sentidos, tocando aun á la tierra por la forma, que es la belleza de este suelo, y al cielo por la idea, que es la belleza celestial.

Esta doctrina platónica estaba en armonía con las costumbres de la Italia desde el siglo XV. Como no desdén la belleza de las formas, obtiene por esta circunstancia mas indulgencia de los sentidos; y como permite cierta relajacion, nuestros modernos platonicos han acudido á ella y, prostituyéndola, la han aplicado á las mas culpables aberraciones morales.

Nuestro objeto, al publicar los artículos sobre el amor, que hoy terminan, ha sido llamar la atencion sobre uno de los sentimientos mas elevados y mas bajos, segun el uso ó el abuso que de él se haga: bueno y moralizador cuando se le conserva en toda su pureza, se convierte en el mas poderoso agente de maldad y corrupcion cuando cae en manos torpes ó malvadas. Algunos poetas modernos han creído que la pintura del amor se podia fiar al instinto; error que ha sido causa de graves desaciertos. Sentir no es saber, por mas que pretendan lo contrario aquellos que quieren excusar su aversion al estudio ó su ignorancia. Si se estudiaran mas las pasiones, y los poetas no fieran tanto en una intuicion que puede burlarlos á cada momento, mucho ganarian en ello los fueros de la moral y del buen gusto.—J. M. y F.

de hecho en el rango de las potencias europeas, como uno de los elementos del equilibrio político del continente.

La Prusia aprobó enteramente las ideas del Austria.

El conde Orloff las sometió á S. M. el emperador de la Rusia, y los preliminares de paz, elaborados por el gabinete de San Petersburgo, llegaron á Viena al mismo tiempo que un correo portador del ultimatum de la Francia y de la Inglaterra, y que despues de algunas horas de permanencia siguió su ruta para Rusia.

Los enviados de Inglaterra y de Francia no opusieron dificultad alguna á la retención de este correo, hasta que la conferencia hubiese tomado una resolución sobre este documento ruso. De aquí resultó el protocolo del 5 de marzo de este año. Los representantes franceses é ingleses declararon inaceptables los preliminares de paz, elaborados por la cancillería rusa, esplanando los motivos de su resolución. Estos motivos eran tan decisivos é importantes, que los enviados de Austria y Prusia no pudieran dejar de adherirse á las miras de sus cólegas. Frustradas de esta manera las esperanzas de paz, el correo partió de Viena para San Petersburgo con el ultimatum de Inglaterra y Francia.

Aunque el gabinete austriaco desaprobó la forma de este ultimatum, porque hacia muy difícil la aceptación de parte de la Rusia, dió un paso para conservar si aun era posible en este instante supremo la paz del mundo. Se dirigió al gabinete de San Petersburgo, rogándole reflexionase bien las fatales consecuencias de la negativa del ultimatum.

El Austria tenia derecho para dar este paso, porque desde el principio desaprobó la ocupacion de los principados danubianos, quedando la Rusia en expectativa para las complicaciones que debian resultar; y no habiéndose seguido su consejo y ocurriendo las complicaciones que se temian, intentó el último esfuerzo para conseguir una solución honrosa á la Rusia. Pronto se verá si la corte de San Petersburgo ha atendido las amistosas representaciones del Austria.

Lo que ahora podemos dar como indudable es que á la corte de Rusia no se ha ocultado que el Austria, caso que la guerra estalle entre aquellas naciones y las potencias occidentales, no atenderá mas que á los deberes esenciales que le impone la defensa de los intereses de los pueblos que la Providencia ha confiado á los cuidados de S. M. el emperador.

SUECIA.

Cristiania (Noruega) 24 de marzo.

En virtud de una orden del gobierno, el ministro de la Guerra acaba de tomar las medidas necesarias para que todos los cuerpos que componen el ejército noruego puedan ponerse en campaña desde el primer momento en que se necesite.

BAVIERA.

Munich 25 de marzo.

El enviado de Grecia cerca de nuestra corte Mr. de Sehnius se ha dirigido á Viena, donde permanecerá indefinidamente, á fin de ponerse en comunicación con el gobierno austriaco, según que las eventualidades de la cuestión griega lo exijan.

Los periódicos bávaros publican una declaración del príncipe Oettingen-Walverstein que concluye con este párrafo:

«Invariable siempre en mi entusiasmo por una Alemania grande y unida, me opondré cuanto pueda á toda tentativa cuyo objeto sea debilitar las fuerzas de la patria comun en provecho de una política individual. Pero quisiera hacer oír de todo el pueblo bávaro mi exhortación á que se una y elija: Va á sonar una hora suprema: grandes y terribles aconteci-

mientos se preparan en derredor nuestro: dejemos á un lado una política infecunda en tiempos en que las Cámaras pueden ser convocadas, y declarar solemnemente, que si en su seno hay divergencia de miras sobre las cuestiones puramente interiores, son unánimes y conformes sus sentimientos respecto al honor de la Alemania y de la Baviera.»

PRUSIA.

Berlin 21 de marzo.

Ayer pasó por aquí un considerable convoy de fusiles y armas de fuego compradas en Bélgica por el gobierno ruso.

Espérase dentro de breves dias el convenio formado entre la Prusia y el Austria, por el cual estas dos potencias se obligan á garantizarse mutuamente sus posesiones, caso de que alguna de ellas se vea forzada á tomar parte en la guerra de Oriente. Debe estar llegando de Viena el coronel Manteuffeld, portador de este tratado.

Hoy hay gran comida en la corte para celebrar los dias del príncipe de Prusia.

El nuevo grado conferido á este de coronel general de la infantería, equivale al de feld-mariscal.

El gobierno ha comunicado varios documentos á la comisión encargada de examinar el proyecto de empréstito, y parece que ha dado esplicaciones satisfactorias y que hacen esperar que la Prusia adoptará en breve una posición mas franca en la cuestión de Oriente. Se asegura que un despacho llegado de Paris ha influido mucho en esta determinación.

El gobierno no ha podido impedir el enganche de marinos prusianos al servicio de la Rusia, porque todavía no se ha declarado la guerra entre las potencias occidentales.

SECCION COMERCIAL.

Habana 7 de marzo.

Fijándose la consideracion previamente en el movimiento mercantil de nuestro puerto, para despues hacerlo en la influencia que haya ejercido sobre la marcha del mercado, relataremos las entradas de buques españoles procedentes de la península y puertos del Rio de la Plata.

- 1 de Santander, bergantin *Tambien*.
- 1 de la Coruña, frata *Villa de Neda*.
- 1 de Cádiz, polacra *Inés*.
- 1 de Sevilla, bergantin *San Fernando*.
- 1 de Málaga, polacra *Livermore*.
- 8 de Barcelona, *Presidente, Justo, Joven Francisco, Segunda Mónica, Catalina, Coruñesa, Pervisor y Tres de Mayo*.
- 2 de Mallorca, *Magdalena y Catalina*.
- 2 de Buenos Aires, *Romántico y Soberano*.

17

Segun se ve, han predominado los arribos del Mediterráneo, y en su consecuencia el

Vino catalan.—A pesar de continuar muy caro en Cataluña, aparenta someterse en el presente mes, á precios inferiores á los de que ha disfrutado desde la salida del correo de febrero. Las ventas han comprendido como 1400 pipas desde 48 pfs. hasta 46 el de Villanueva, y 45 el del Vendrell. Quedan por vender los cargamentos de la fragata *Catalina*, bergantines *Segunda Mónica y Tres de Mayo*, y polacras *Catalina y Coruñesa*. De todos estos buques, solamente uno que procede de Mallorca, trae buen surtido, y por esta razon es probable que obtenga el mejor precio por el vino: los demas vienen enteramente desprovistos de renglones accesorios, y el vino solo no es de fácil venta. El número de pipas por realizar á bordo de los buques que quedan mencionados, asciende á 1300 poco mas ó menos, y los compradores temen entrar en negocio á precios caros, cuando saben que han de llegar próximamente

algunos buques de regular porte, asi de Cataluña como de Mallorca.

Aceite de comer.—Hay muchos y obediendo á la tendencia que demostraba hacia la baja ha ido declinando sucesivamente hasta haberse vendido en estos dias á 27 rs. arroba; y ni aun á este precio le consideramos muy seguro.

Aguardiente m. m.—Tambien ha sido consecuente con su aspecto anterior de alza. Muy poco ha entrado, y aunque el pico de garrañones conducido por el bergantin *Previsor*, fué cedido á 18 rs. uno, seguidamente fué rematado á 22. Las apariencias continúan siéndole favorables.

Refinos.—Su última y única venta fué á 33 y 1/2 pfs. barril el de 35 grados, y 31 el de 28. La escasez en que se encuentran la revelan estos precios.

Arroz de Valencia.—Las partidas realizadas suman alrededor de 700 sacos de 11 á 11 y 1/4 rs. arrobas.

Las últimas noticias de Charleston, plaza principal de embarque de arroz americano para nuestra isla, anuncian una pequeña baja en el precio de este grano; pero en cambio, la dificultad de conseguirse buques creaba obstáculos á la esportacion, y en su consecuencia siendo muy moderados los arribos aquí, y el consumo mucho parece por ahora sostenido el precio de 11 á 11 y 1/2 rs. por el de Valencia.

Almendra.—No ha habido mas entradas que la de 36 barriles de esperanza por la polacra *Catalina* de Mallorca, y cuando venda conseguirá de 36 á 38 pfs. el quintal.

Jabon.—No siendo mucha su existencia en la plaza consiguió sacudir un poco el estado de postracion en que hacia tiempo se encontraba. No es precisamente que los precios se levantaran mucho, pues no han pasado de 9 y 1/4 pfs. quintal; sino que ha escitado algun tanto mas que hasta aquí, la atención de los compradores. Su mejora, estacionamiento ó retroceso ulteriores, parece que dependen inmediatamente de las cantidades que conduzcan los buques que se aguardan de las Baleares.

Frutos y vinos de Málaga.—Siguen sosteniendo su anterior escasez, á los precios de nuestra nota.

Harina de Santander.—Fueron vendidos unos 6300 barriles desde 17 hasta 21, pfs., contándose con 1100 barriles almacenados, del bergantin *Pancho*. En estas operaciones no está comprendido el registro del bergantin *Tambien*, vendido á la vela á 16 3/4 pfs.—Ha cesado por ahora la especulacion, por haber salido las casas que estaban en ella, á 21 pfs. de los 4600 barriles que les quedaban. La falta de entradas de un mes á esta parte, coincidiendo con la subida de precios de este polvo en los Estados-Unidos, favorecieron de consuno á los especuladores, para que llegaran á una felicísima conclusion. Veremos si volverán á presentarse en plaza; y mientras tanto esta indica baja, porque en todo este mes entrarán alrededor de 24000 barriles salidos directamente para este puerto desde Santander en el mes de enero.

Tasajo.—Esperimentó la baja que anunciábamos en avisos anteriores. Los bergantines *Romántico y Soberano* colocaron sus 12000 quintales á 17 rs. el uno y 16 1/2 ó 16 5/8 el otro, y allá por Matanzas se conformaron con 15 1/2 las polacras *Merced y Antonia María*. Las últimas noticias del Rio de la Plata avisan que quedaban muchos buques cargando y otros aguardando su turno para hacerlo; mas como podrá muy bien suceder que sus arribos á estos mercados vayan verificándose mesuradamente, se cree que á pesar de las ventas hechas en Matanzas, continuarán las carnes obteniendo en esta plaza de 16 á 17 reales. La existencia se calcula en unas 60 á 70 mil arrobas.

ESPORTACION.

Azúcares.—Poca actividad reina en las operaciones con este fruto. Aunque no son desfavorables á él las mas recientes noticias de Londres y Marsella, en nada le favorecen las que llegan del mercado de los Estados-Unidos. Pero lo que notoriamente le perjudica, es la carestía de

los fletes, ocasionada por la escasez de buques. El estado que publican hoy las dos compañías de almacenes de depósito en Regla, demuestra una existencia en ellos de mas de cien mil cajas.

Café.—Continuó en poca demanda y hoy los tenedores se muestran mas solícitos por vender. Estas circunstancias y el haber una existencia como de seis mil sacos, presentan al mercado con inclinación á la baja.

Aguardiente de caña.—Lo solicitado que está para todos puntos, no permite que se detengan por muchos dias en la plaza las partidas que acuden del campo.

Cobre viejo.—Signe sostenido á los precios avisados de 18 á 20 pfs. el dulce y 14 á 15 el fundido.

Cueros, zarza y cacao.—No hay mas existencia de todos estos artículos en el depósito mercantil, que unos 18000 sacos cacao Guayaquil.

Marzo 8.

A última hora.—Han sido vendidos de ayer á hoy los cargamentos de la polacra *Catalina* de Mallorca y bergantin *Segunda Mónica* de Barcelona, obteniendo el primero 46 pfs. por su vino, y 42 el segundo.

Valladolid 25 de marzo.

Segun repetidas veces tengo manifestado en mis anteriores sobre declinacion de precios de trigos, se ha pronunciado esta en los dias 23 y 24 del corriente, tomándose al detall de 37 1/2 á 38 1/2 rs. fanega segun clases; pero hoy ha sido tan escasa la concurrencia que se puede decir con verdad ha tocado á la nulidad, comparado con lo de otros dias. Se ofrecen varios cargamentos de 90 libras á 40 1/2 sin tomadores. Veremos el eco que hace á los ricos labradores, la baja que se esperimenta despues de una larga paralización, y veremos si se deciden á vender las muchas existencias de trigos que aun hay en Castilla. Pero por lo que oigo á varios de los tenedores de trigos en esta provincia, Toro y Zamora, se decidirán por llevar sus trigos á las orillas de la Frejonera en donde obtienen precios muy subidos por el embarque que están verificando todos los dias para el vecino reino de Portugal; así es que en la provincia de Salamanca todos los granos se venden á precios muy elevados. Hace mas de diez dias que reina un fuertísimo viento Norte que no tan solamente perjudica al campo, sino tambien á la salud pública, porque el frio es tan intenso, como en los meses de diciembre y enero, y las heladas de bastante consideración.

Aceite.—Aunque poco, tambien ha declinado algo este líquido en la presente semana, comprándose de 60 á 62 reales arroba.

Arroz.—Tambien se ha visto bajar el precio de este grano, tomándose de 30 á 31 rs. arroba segun clases.

Alubias.—Bastantes partidas han llegado en esta semana del barco de Avila, Zamora y Roa, pagándose á 17 1/2, 18 y 18 1/4; pero todas ellas muy superiores en blancura y calidad.

Pimiento dulce.—Mucho escasea este género, y muy mediano se ha vendido en la semana que finó á 54 rs. arroba y superior á 60.

Bacalao.—Grande es la escasez que hay en la plaza de todas las clases, de modo que hoy se vende á 37 rs. arroba lo superior de Noruega, y á 36 lo mas cubierto.

Lérida 31 de marzo.

Los últimos mercados han estado bastante surtidos de granos; pero han tenido poca salida. Se observa que los dueños ó acopiistas de ellos manifiestan deseos de vender, en la creencia que están de espermentarse bastante baja si llueve, puesto que la cosecha se presenta muy buena. Los precios corrientes han sido: Trigo de monte de 1ª clase 80 rs., id. de 2ª 74, id. de 3ª 68. Judías 76, cebada 23, habones 37, maíz 38 y centeno 46, ecepto el maíz, todos los granos tienden á la baja.

Santander 25 de marzo.

Harinas.—Cada vez se va haciendo mas critica la situacion de este polvo, habiendo llegado la paralización que esperimenta en la actualidad á un extremo desconocido hace años, pues hasta los patrones de los buques catalanes entrados en estos dias y cuya concurrencia en nuestro puerto suele proporcionar bastante animacion á las transacciones, han preferido fletarse en la presente ocasion, á correr la suerte de ir cargados por su cuenta; y si agregamos á esto las noticias que se siguen recibiendo del extranjero, referentes á su progresivo descenso en aquellos mercados, podrá formarse una idea del estado de postracion á que se encuentran reducidas en esta plaza. La presente semana ha corrido sin verificarse operacion alguna que sepamos, pues aunque hemos oido decir, se vendieron reservadamente unas 34 á 36,000 arrobas, esto no lo podemos sentar como positivo. Hoy, solicitan por las de primera, de fábricas acreditadas, de 22 1/2 á 22 3/4 rs. arroba; por las de segunda, de 19 1/2 á 20 1/2, y por las de tercera, de 18 á 19.

Aguardiente de Cataluña.—Continúan muy sostenidos los precios de estos espíritus en nuestro mercado, habiéndose realizado pocos momentos despues de su llegada, las tres partidas importadas por los buques Ramoncito y Pescador, en la forma siguiente: 20 pipas, 19 de prueba de Holanda de 20 grados, y 1 de anisado de 25, á 77 pesos precio comun, 30, 21 catalanas, 17 de anisado y 4 de prueba de Holanda, todas de 20 grados, á 77, y 9 jerezanas, 3 del primero y 6 del segundo, con la misma graduacion que las catalanas, á 82; y 5, una de espíritu de 35 grados á 137, 2 de prueba de holanda, á 76 y 2 de anisado sencillo, á 72.

Jabon.—Tambien se realizaron las únicas 100 cajas que existian en primeras manos del de Málaga á 40 rs. arroba.

Génova 27 de marzo.

El artículo café se sostiene firmemente, pero con poquismos negocios. Los precios del azúcar en cambio, están flojos, y el cacao encalmado.

La pimienta sin operaciones con los cueros poco movimiento, pero no bajan los precios.

La falta de agua en las fábricas es causa de que el algodón esté en calma, aunque con precios sin variacion.

Los aceites encalmados.

Trieste 25 de marzo.

La opinion continúa favorable al café, pero como los tenedores han elevado sus pretensiones, se hacen pocas transacciones; por otra parte hay poca demanda para el interior.

El azúcar está muy solicitado con precios ventajosos para el tenedor.

La pimienta está de subida.

El algodón con transacciones limitadas, bien que en estos últimos dias ha habido mejoría en los precios del de América.

El aceite algo en alza y bastante animado.

Nueva York 18 de marzo.

El aspecto del mercado algodonero es mas sostenido, habiendo mayor demanda; por calidades regulares se ha establecido un aumento de 1/8 c. Los avisos por el Arabia han sido interpretados favorablemente y los arribos á los puertos continúan disminuyendo, estando los precios á favor de los vendedores.

Las noticias traídas por el mismo vapor han hecho bajar las harinas, pues han introducido pánico en ellas, cesando por completo la demanda. Sin embargo, el mercado de ayer presentó mejores tendencias, y ano que irregular, recobró parte de la baja sufrida particularmente por marcas acreditadas.

El arroz sostiene la demanda con precios sin variacion.

Fletes menos sostenidos para Inglaterra y especialmente para Liverpool; los para otros destinos sin alteracion.

Palma

15 DE ABRIL.

ORDEN DE LA PLAZA.

Cefe de dia para mañana el primer comandante graduado D. Ricardo Dominguez, capitán del regimiento infantería Isabel II.

Parada hospital, y provisiones, el mismo cuerpo.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznares.

Boletin religioso.

PASCUA DE RESURRECCION.

Solemnísima es la fiesta de este dia. Su objeto, su motivo, el júbilo y la grandeza con que se celebra, todo es digno de nuestra consideracion. Su objeto es Jesucristo, vencedor de la muerte y del pecado; su motivo el triunfo mismo del Señor; el júbilo y la grandeza con que se celebra cuales puede el pueblo cristiano manifestar. Este es el dia que ha hecho el Señor, podemos decir con un santo entusiasmo, este es el dia que ha hecho el Señor; alegremonos y regocijémonos en él.

Santos del dia.

S. ANICETO, PAPA Y MÁRTIR, Y STA. ENGRACIA, VIRGEN Y MÁRTIR. San Aniceto papa y mártir, natural de Siro, elegido en 167 para suceder en el pontificado á Pio I. Ordenó que los clérigos llevaran raiada porcion de los cabellos á manera de corona, y por guardar integra la fe de Cristo murió en Roma entre crueles tormentos, en la persecucion que suscitaron contra la Iglesia Marco Aurelio, Antonino y Lucio Vero.

Algunos escritores dicen que fué santa Engracia natural de Portugal é hija de un régulo, añadiendo que padeció el martirio en Zaragoza yendo de camino para el Rosellon á donde la enviaba su padre á desposarse con el duque ó capitán de aquella frontera, al paso que otros dicen que nació en la misma ciudad de Zaragoza. Por aquel tiempo Daciano cubria con sangre cristiana toda la tierra de España, y encendida Engracia en el amor divino, presentóse ante el tirano, le echó en cara su crueldad, hasta que saliendo Daciano del estupor en que le habian sumido las palabras de la Santa, mandó prenderla, destrozó su cuerpo con los mas terribles tormentos, y no consiguiendo con ellos vencer la constancia de Engracia, dispuso que le clavasen un clavo en la frente, alcanzando por fin la corona del martirio el dia 16 de abril del año 503.

CULTOS.

MAÑANA DOMINGO En San Jaime

Á las seis de la mañana se dará principio á la solemne oracion de cuarenta horas consagradas á Ntra. Señora del Puig de Pollensa: la reserva se hará por la noche.

EL LÚNES 17

En Santa Teresa

Á las cinco de la tarde, se practicará la devocion del purísimo Corazon de María, que no pudo hacerse el segundo domingo de mes, como es costumbre.

ANUNCIOS OFICIALES.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE PALMA.

En este dia han sido fijadas en el frontis de esta casa Consistorial, las listas que comprenden el reparto de la contribucion provincial, sobre carruajes y caballerías del distrito municipal de Palma, las mismas que se hallarán de manifiesto hasta el último de este mes. Durante dicho plazo, podrán aducirse las reclamaciones de la inclusion ó exclusion, lo mismo que las equivocaciones que acaso se observen: en la inteligencia de que transcurrido el plazo señalado, no se oirá reclamacion alguna. Palma 16 de abril de 1854.—Estanislao Luis Piñano.

En las casas del predio Son Armadans existe un cordero que allí se ha presentado, y cuya procedencia se ignora: se hace saber al público por medio de los periódicos para que llegando á noticia del dueño de aquel animal pueda pasar á recogerlo, con la inteligencia de que si pasados algunos dias nadie se presentase será el mismo animal entregado al hospital general. Palma 14 de abril de 1854.—Estanislao Luis Piñano.

Boletin COMERCIAL Y MARÍTIMO.

NAVIGACION

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MÁLLORCA.

El dia de la llegada á esta Administracion el correo de Barcelona, se despachará para Mahon, á las siete de la tarde. Palma 15 de abril de 1854.—Teófilo Zaforteza.

CAPITANÍA DEL PUERTO DE PALMA. EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 13.

De Iviza en 2 dias falucho G. C. de segunda clase Fama, su cap. el alférez de fragata graduado D. Vicente Romero.

De Gibraltar en 11 dias polacra Milagrosa de 102 ton., cap. D. Pablo Sorá, con un pasajero y lastre.

De Niza en 7 dias laud San José, de 57 ton., pat. Pedro José Pujol, con tablas.

De la Habana en 75 dias polacra Soledad, de 80 ton., cap. D. Juan Ramon Marge, con 7 pas. y azúcar.

Dia 14.

De Mahon en 3 dias laud San Antonio, de 16 ton., pat. Damian Roca, con 6 pas. y lastre.

De id. en un dia laud San Lorenzo, de 46 ton., pat. Juan Masot, con un pas. y lastre.

De Argel en 4 dias laud San Cayetano, de 30 ton., pat. Sebastian Cabot, con 7 pas. y ganado vacuno.

De id. en un dia id. San Antonio, de 25 toneladas, pat. Bartolomé Palmer, con bueyes.

De id. en un dia id. San Pablo, de 20 ton., pat. José Ferrer, en lastre.

LIBRERIA DE GUASP,

CALLE DE MOREY.

REVISTA ESPAÑOLA DE AMBOS MUNDOS.

Se publica en Madrid en el establecimiento tipográfico de Mellado. En la actualidad esta es sin disputa alguna la publicacion periódica de mas importancia que sale en España, tanto por las materias que contiene, como por el puesto que ocupan en la república de las letras los que toman parte en su redaccion. Sale una entrega cada mes y empezó en noviembre de 1855.

Los precios y condiciones de esta suscripcion pueden verse en los ejemplares que están de manifiesto en dicha librería.

Ademas se han recibido ejemplares de la siguiente obra:

EL CURA ILUSTRADO

en orden á sus derechos y deberes, por el ritual y catecismo romanos, derecho canónico, teología pastoral, legislacion civil, y autores de la mejor doctrina; ó sea recopilacion selecta y metódica de varios excelentes escritos sobre las fundaciones pastorales, que en obsequio de los párrocos ha formado y publicado el de Grustan en la diócesi de Barbastro, D. Vicente Solano.

Plaza de Toros.

Gran funcion para mañana domingo 16. (Si el tiempo lo permite.)

La compañía española, agradecida á los muchos favores que le dispensa este respetable público, y deseando corresponder con la variedad de sus funciones, tendrá el honor de ejecutar en este dia la siguiente:

Primera parte.

Una pieza por las músicas de esta ciudad.

Segunda.

El volteo ingles, por varios individuos de la compañía, en el que se esmerará la Srta. Sevillana, ejecutando equilibrios de mesa y sillas.

Tercera.

El cordon olímpico, por la Srta. Cordovesa.

Cuarta.

Los juegos de piés y manos, por el niño Julio, ejecutando suertes de gran mérito.

Quinta.

Las tortaras elásticas, por el joven Alfredo, concluyendo con los equilibrios sobre hotellas y palancanas.

Sesta.

Se bailará.

Séptima.

Una divertida pantomima.

En el intermedio de los fuegos, se echarán varios voladores de diferentes calibres.

Octava y última.

El gran combate naval de Trafalgar, en el que se presentarán cuatro buques ingleses y franceses batiendo á la real Trinidad, la que á pesar del horroroso fuego que sufre, pone en juego toda su artillería y sostiene el combate mas cruel con la mayor firmeza. El sostenido fuego de los cuatro buques formarán una preciosa vista.

El director se lisonjea que el culto é indulgente público de Palma acogerá, con la benignidad de que tantas pruebas tiene recibidas, sus esfuerzos por complacerle.

Precios.

Entrada general 12 cuartos.—Niños y soldados sin graduacion 6 id.—Sillas 9 id.—Asientos de preferencia 9 id.

Las puertas se abrirán á las 3, y á las 3 y 1/2 se principiará la funcion. Los billetes se despacharán en casa de Sirera.

Funcion para el lunes siguiente 17.

(Si el tiempo lo permite.)

La compañía equilibrista y de fuegos artificiales ejecutará un nuevo y variado espectáculo, que será dividido en siete cuadros.

Primero. Una agradable sinfonia.

Segundo. Los juegos acrobáticos, por el niño Julio, quien ejecutará primorosos grupos de nueva invencion.

Tercero. El hilo dorado, por la joven Andaluza, ejecutando suertes de gran mérito.

Cuarto. Se presentará por primera vez un aficionado de esta ciudad, de edad de 16 años y el joven Alfredo, á ejecutar los dos dislocados clónicos.

Quinto. Las grandes fuerzas de Sanson, por la Sra. Millo.

Sesto. Se bailará.

Séptimo. Una divertida pantomima.

Dando fin á tan variada funcion con varias piezas artificiales. En el intermedio de las piezas, se echarán varios voladores de diferentes calibres.

Precios los de costumbre.

Las puertas de la plaza se abrirán á las tres empezando la funcion á las cuatro y media. El despacho de billetes en casa de Sirera.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP EDITOR RESPONSABLE.